

Научно- исследовательская работа

По истории.

Тема работы

Слава русского оружия.

Выполнил:

Ширинский Никита Денисович

Учащийся 9-2 класса

БОУ г. Омска «СОШ № 45»

Руководитель:

Преснова Наталья Владимировна

Омск -2019.

Оглавление:

1. Введение.	3
2. Биография А.В. Суворова.	4
2.1. Детство.	4
2.2. Судьба полководца.	5
2.3. Награды и звания.	6
3. Анализ личностных качеств, на основе его высказываний и поступков.	10
4. Значение личности в истории нашей страны.	13
5. Заключение.	14
6. Список использованных источников и литературы.	15

Введение.

В своей исследовательской работе «Слава русского оружия» я хочу сделать акцент на личностных качествах полководца А.В. Суворова, потому что считаю, что в период неразвитого арсенала для ведения боя, а именно отсутствие бронетехники, авиации, ракет различной дальности, к победе мог привести только талант полководца.

Цель исследования: проанализировать личностные качества полководца А.В. Суворова и проследить их связь с тактическими действиями полководца в критических ситуациях, приведших к преимуществам над противником, а следовательно и к славе Русского оружия в 18 веке.

Гипотеза: личный пример, порядочность, забота о подчиненных дают положительный результат, оказывают благоприятное влияние на личный состав в рядах вооруженных сил.

Актуальность: «Наука побеждать» автором которой является А.В. Суворов и в наше время является «настольной книгой» настоящего офицера, стремящегося использовать эффективные методы управления и влияния на личный состав. Умение планировать, разработка стратегии и умение мотивировать к работе, является неотъемлимой чертой характера любого успешного руководителя не только в рядах вооруженных сил.

Методы исследования: мною будет использованы теоретические методы исследования, включающие в себя: изучение и анализ научной литературы, сравнение, систематизация полученных результатов эмпирических исследований, индуктивный и дедуктивный способы раскрытия материала, обобщение материала.

2. Биография А.В. Суворова.

2.1. Детство А.В. Суворова.

Родился в семье генерал-аншефа Василия Ивановича Суворова, известного своей суровостью деятеля тайной канцелярии, год рождения достоверно не известен.

В собственноручно написанной записке Суворов пишет о рождении в 1730 году, а в автобиографии пишет, что поступил на службу в 15 лет и было это в 1742 году (то есть дата рождения — 1727 год). Кроме этого, в записи полка от 25 октября 1742 года, в который поступал Суворов, описано, что отроду ему 12 лет и было это записано по словам самого Суворова (то есть дата рождения — 1729 год). Дополнительная информация, однозначно указывающая дату рождения, до настоящего времени не выявлена. Некоторые источники отмечали, что родился он в день памяти Иоанна Златоуста: в православии — 26 ноября. Также доподлинно не установлено место рождения; большинство

Назван Александром в честь Александра Невского. Детство провёл в отцовском имении в деревне. Суворов рос слабым, часто болел. Отец готовил его на гражданскую службу. Однако с детских лет Суворов проявил тягу к военному делу, пользуясь богатейшей отцовской библиотекой, изучал артиллерию, фортификацию, военную историю. Решив стать военным, Суворов стал закаляться и заниматься физическими упражнениями. Большое влияние на судьбу Суворова оказал генерал Абрам Ганнибал — друг семьи Суворовых и прадед Александра Пушкина. Заметив, что во время игры в солдатики Александр неплохо разбирается в тактических сложностях манёвра, Ганнибал повлиял на его отца, чтобы тот избрал для сына военную карьеру.

В 1742 году был зачислен мушкетёром в Семёновский лейб-гвардии полк (чтобы начать положенную законом выслугу лет для офицерского чина), в котором в 1748 году начал действительную военную службу, постепенно повышаясь в чинах. В Семёновском полку Суворов прослужил шесть с половиной лет. В это время он продолжал своё обучение, как самостоятельно, так и посещая занятия в Сухопутном шляхетском кадетском корпусе, изучил несколько иностранных языков. (<https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2,%D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87>)

2.2. Судьба полководца.

Суворов принимал участие в подавлении восстания Е. Пугачева. Суворов — не только самый знаменитый военачальник в российской военной истории, но и один из самых известных полководцев в мире. Замечательный стратег, превосходный тактик, Суворов А.В. был одновременно и мудрым военным наставником. За свою многолетнюю военную деятельность он воспитал первоклассные кадры высших офицеров русской армии. Родственники весьма сомневались в самой возможности для него служить, но Суворов стал военным, пройдя путь от гвардейского солдата до генералиссимуса. За подавление польского восстания 1794-1795 гг. получил звание фельдмаршала. В 1797 г. выдающийся русский полководец А.В. Суворов, почти полвека беззаветной преданностью служивший Отечеству, был отставлен от службы императором Павлом I и сослан в глухое имение Кончанское за то, что не боясь монаршего гнева, выступил против опруссачивания русской армии. Завершил свою карьеру Суворов при Павле I генералиссимусом, получив этот чин в 1799 г. после беспримерных итальянского и швейцарского походов. Прославленный полководец принял участие и в подавлении пугачевского бунта, конвоируя Емельяна Пугачева

в Симбирск. Умер А.В. Суворов в Санкт-Петербурге 6 мая 1800 г.
(<https://histrf.ru/lichnosti/biografii/p/suvorov-ali Aleksandr-vasil-ievich>).

2.3. Награды и звания.

Военные действия в Польше в 1769–1772 годах

30 сентября 1770 года – награжден орденом св. Анны за победу при Орехове.

19 августа 1771 года – награжден орденом св. Георгия 3-й степени за победы при Тынце, Ландскроне, Замостье.

20 декабря 1771 года – награжден орденом св. Александра Невского за победу при Столовичах.

12 мая 1772 года – пожаловано 1000 червонцев, а на войско его – 10000 рублей за взятие Краковского замка.

Первая русско-турецкая война 1773–1774 годов и усмирение Пугачевского бунта в 1774–1775 году

30 июля 1773 года – награжден орденом св. Георгия 2-й степени за поиск 17 июня на Туртукай.

3 сентября 1774 года – пожаловано 2000 червонцев за быстрый приезд на усмирение пугачевского восстания.

29 июля 1775 года – награжден золотой шпагой с алмазами при праздновании мира с Турцией.

Командование войсками в Крыму, на Кубани и в Астрахани в 1776–1787 годах

1778 год – награжден золотой табакеркой с портретом Екатерины II за вытеснение турецкой эскадры из Ахтиарской гавани.

24 декабря 1780 года – награжден бриллиантовой звездой ордена св. Александра Невского «с собственной ее императорского величества одежды».

28 июля 1783 года – награжден орденом св. Владимира 1-й степени «за

присоединение разных закубанских народов в Всероссийской империи». Июнь 1787 года – награжден золотой табакеркой с бриллиантами с вензелем Екатерины II.

Вторая русско-турецкая война 1787–1791 годов

9 ноября 1787 года – награжден орденом св. Андрея Первозванного за победу при Кинбурне.

1788 год – награжден алмазным пером к шляпе с литерой «К» (Кинбурн).

13 августа 1789 года – награжден золотой табакеркой с бриллиантами с вензелем императора Иосифа II.

25 сентября 1789 года – возведен в графское достоинство Священной Римской Империи Германской нации.

26 сентября 1789 года – награжден золотой шпагой с алмазам и с надписью «победителю визиря».

3 октября 1789 года – возведен в графское достоинство Российской империи с наименованием «граф Суворов-Рымникский».

18 октября 1789 года – награжден орденом св. Георгия 1-й степени за победу при Рымнике.

3 ноября 1789 года – награжден бриллиантовыми знаками ордена св. Андрея Первозванного за победу при Фокшанах.

25 марта 1791 года – пожалован подполковником лейб-гвардии Преображенского полка за взятие крепости Измаил; решено выбить в его честь медаль; Сенату повелено составить похвальную грамоту с перечислением его подвигов.

2 сентября 1793 года – пожалована похвальная грамота; в знак императорского доверия вверен орден св. Георгия 3-й степени для возложения на достойнейшего по его выбору; пожалованы алмазные эполет и перстень за укрепление южных границ России.

Военные действия в Польше в 1794–1795 годах

26 октября 1794 года – пожалован алмазный бант к шляпе и 3 пушки из числа отбитых у повстанцев за победы при Крупчицах и Бресте.

15 ноября 1794 года – варшавский магистрат преподнес Суворову золотую табакерку с надписью «Варшава своему избавителю, дня 4 ноября 1794».

7 декабря 1794 года – награжден прусскими орденами Черного и Красного орлов.

25 декабря 1794 года – награжден портретом австрийского императора Франца II, украшенным бриллиантами.

1 января 1795 года – повелено сенату изготовить похвальную грамоту с изложением заслуг А.В. Суворова в польской кампании.

18 августа 1795 года – пожаловано имение Ключ Кобринский.

Итальянский и Швейцарский походы 1799 года

13 февраля 1799 года – награжден орденом св. Иоанна Иерусалимского большого креста.

14 мая 1799 года – награжден перстнем с портретом императора Павла I.

23 июня 1799 года – возведен королем Сардинии и Пьемонта Карлом-Эмануилом II в достоинство князя с титулом «кузен короля» и в великие маршалы войск пьемонтских; награжден орденами св. Благовещения и св. Маврикия и Лазаря.

13 июля 1799 года – награжден портретом Павла I для ношения на груди.

8 августа 1799 года – возведен в княжеское достоинство Российской империи с титулом «князь Итальянский».

24 августа 1799 года – приказ об отдании Суворову воинских почестей «подобно отдаваемым особе его императорского величества».

12 октября 1799 года – награжден австрийским орденом Марии-Терезии 1-й степени.

28 октября 1799 года – возведен в генералиссимусы всех российских войск.

1 ноября 1799 года – Военной коллегии повелено вести переписку с генералиссимусом Суворовым «сообщениями, а не указами»; повелено

изготовить статую Суворова.

21 января 1800 года – императором Павлом I разрешено принять

пожалованный баварский орден св. Губерта.

13 февраля 1800 года – награжден французскими королевскими орденами

Богородицы Кармельской и св. Лазаря.

(<http://www.suvorovmuseum.spb.ru>)

3. Анализ личностных качеств, на основе его высказываний и поступков.

Личность Александра Суворова представляет редкое явление, особенно в современном ему русском обществе. В малорослом, хилом и невзрачном мальчишке трудно было предугадать будущего великого полководца, пробившего себе дорогу к высшим почестям не силой могущественных связей, а только своими личными дарованиями и железным характером. Он был образован, владел немецким и французским языками, а впоследствии выучился и нескольким другим. С детства любознательный, он со страстью предавался чтению, преимущественно книг военного содержания. Обладая чрезвычайной личной храбростью, он без нужды не выказывал ее, но там, где считал нужным, бросался в самый пыл боя, платясь за это неоднократно ранами. К числу особенностей Суворова принадлежало его чудачество, о котором ходит много анекдотов. Иные считали это чудачество врожденным, другие — напускным, с целью отличиться от других и обратить на себя внимание. Если последнее мнение и верно, то в зрелом возрасте чудачество Суворова сделалось его второй природой. Он избегал изнеженности, даже комфорта, вел полу бивачную жизнь, спал на сене, носил даже в холода самую легкую одежду, не ходил, а бегал, не ездил, а скакал, постоянно обнаруживая самую кипучую деятельность. Главными пружинами деятельности Александра Васильевича были страсть к военному делу (и к войне, как конечному его проявлению) и сильнейшее славолюбие, ради которых, он, однако, не поступался правилами нравственности. Бескорыстие, щедрость, религиозность, добродушие, простота в обращении привлекали к нему все сердца. На солдат, потребности и понятия которых он близко изучил, Суворов имел неотразимое влияние: они безгранично доверяли ему и готовы были идти с ним в огонь и воду.

А. Ф. Петрушевский описывает один примечательный случай из жизни Суворова, относящийся к юности Суворова: «Будучи в Петергофе в карауле,

он стоял на часах у Монплезира. Императрица Елизавета Петровна проходила мимо; Суворов отдал ей честь. Государыня почему-то обратила на него внимание и спросила, как его зовут. Узнав, что он сын Василия Ивановича, который был ей известен, она вынула серебряный рубль и хотела дать молодому Суворову. Он отказался взять, объяснив, что караульный устав запрещает брать часовому деньги. „Молодец“, — сказала государыня: „знаешь службу“; потрепала его по щеке и пожаловала поцеловать свою руку. „Я положу рубль здесь, на земле“, — прибавила она: „как сменишься, так возьми“. Крестовик этот Суворов хранил всю свою жизнь». Свой взгляд на военное искусство А.В. Суворов изложил в книге с ясным названием «Наука побеждать». Главным в военном искусстве, по Суворову, были «глазомер, быстрота и натиск». Под глазомером он понимал умение оценить обстановку, проникнуть в планы противника и найти его слабые места, куда и следовало бить быстро и неожиданно для врага. Суворов считал, что войска должны быть прекрасно выучены. «Тяжело в учении — легко на походе!» — не раз повторял он. Упорство в бою — «натиск», может демонстрировать только обученная армия. Суворов не признавал шаблонов. «Начальник на войне, — писал он, — не должен ничем себя связывать, а поступать соответственно обстоятельствам и всегда быстро». Он признавал только наступательную стратегию и тактику. Это последнее отличало Александра Васильевича и всех русских полководцев «екатерининского века» от их предшественников, которые все-таки предпочитали действовать от обороны, нападали первыми на противника, в основном имея численное преимущество. Правила военной науки Суворов излагал порой образными поговорками. Например, «бей не числом, а умением» или о преимуществе штыковой атаки: «пуля - дура, штык - молодец». Суворов считал, вслед за Румянцевым, что солдата надо не только обучать, но и воспитывать в патриотическом духе. Выросший среди громких российских побед, Александр Васильевич имел все основания гордиться своей родиной.

«Природа произвела Россию только одну, она соперниц не имеет», — говорил он. Или вот еще суворовские слова: «Мы русские, все одолеем!».

4. Значение личности в истории нашей страны.

Значение личности Суворова в истории нашей Родины неоспоримо велико. Это величие формируется не только в его победах, но в первую очередь в его личностных качествах, которые стали эталоном для подражания всех мальчишек, связывающих себя с воинской службой. Его жизненный путь – это своеобразный алгоритм, которого нужно придерживаться для достижения поставленных целей. А.В. Суворов учит нас, подрастающее поколение, не быть ханжой. Мне очень понравилось письмо Суворова генералу Меласу: «Я слышал, пехота промочила ноги? За хорошей погодой гоняются женщины, щеголи и ханжи, да ленивцы. Большой говорун, который жалуется на службу, будет как эгоист, отрешен от должности!».

Суворов ассоциируется с доблестью, с победой, со славой русского оружия и русского государства. Одним своим образом он может вселить бодрость и поднять дух человека, который его произносит.

Заключение.

Проанализировав личностные качества А.В. Суворова, могу с полной уверенностью утверждать, что интеллект, морально- нравственные каноны, культура общения командира, являются сильным оружием, что наиболее ярко доказывает личность Александра Васильевича Суворова в истории нашей страны.

В современном мире победа в войне обусловлена оснащенностью армии новинками вооружения, а во времена А.В. Суворова – интеллект командира являлся главным оружием армии и именно личностные качества, тактическое мышление, стратегическое планирование являлись главным оружием! Интеллект- вот главное оружие в войнах 18 века, именно его я славлю!

Я считаю, что в современной армии нужно помнить о том, что любую военную технику можно скопировать по чертежам, абсолютно любую, под любым грифом секретности разработок. Но, существует вид оружия, который не скопируешь! Это интеллект, морально-нравственные каноны, характер и волю к победе, а это и есть наше главное оружие!

Список использованных источников и литературы.

1. История России: Конец XVI-XVII век: Учеб. Для 7 кл. общеобразоват. Учреждений/ А.А. Данилов, Л.Г. Косулина.-3-е изд.- М.: Просвещение, 2004.-240с.
2. История России: иллюстрированный путеводитель/Давид Шарковский, Михаил Вилков.- Москва: Эксмо, 2016.-96 с.
3. История России: Учебное пособие для вузов, а также колледжей, лицеев, гимназий и школ: В 2 т. Т. 1 / М.М. Горинов. А.А. Горский, А.А. Данилов и др.; под ред. С.В. Леонова.- М.: ВЛАДОС, 1995. – 256 с.
4. 1000 вопросов и ответов по истории: Учеб. Пособие./Под общей ред. А.Н. Алексахкиной. – М.: АСТ, 1996.- 222 с.
5. <http://www.suvorovmuseum.spb.ru>
6. <https://histrf.ru/lichnosti/biografii/p/suvorov-alieksandr-vasil-ievich>